

# 中东欧国家周报

## 【保加利亚社会周报】

保社会处于第四轮疫情高峰期

Evgeniy Kandilarov

(2021年10月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



## 【保加利亚】保社会处于第四轮疫情高峰期

### 摘要

十月中旬，保加利亚迎来第四轮疫情的高峰期。这是该国目前最严重的社会问题，因为疫情的各项数据均不乐观。在欧盟成员国中，保加利亚的接种疫苗人数排名末位，死亡率也因此创下新高。新增感染和死亡人数的增加导致新一轮限制措施的实施，即在进行多数室内活动时必须持有所谓的“绿色证书”。然而，这引发了许多社会抗议，因为现阶段大多数民众均无法获得“绿色证书”。新冠疫情也给医疗和教育系统带来了巨大的压力。

新冠病毒的“德尔塔”变异株以其极高的感染率令许多国家措手不及。南欧的旅游国家在夏季放松了限制，取消了封锁。保加利亚正是其中之一，而该国也与其巴尔干邻国一起为此付出了最惨重的代价。

尽管专家曾警告称，保加利亚低水平的疫苗接种率必然会导致新一轮毁灭性的疫情，并使整个社会再次瘫痪，但保加利亚的接种疫苗人数依然在所有欧盟成员国中排名末位。最终，分析人士的预估成真，保加利亚社会迎来了第四轮疫情高峰期。这为医疗系统带来了巨大的挑战，卫生专家目前预测，国内的医院很快将无法容纳更多的患

者。在这种情况下，政府面临着抉择。要么对国家和社会实行全面封锁，要么强制要求室内活动采用所谓的绿色证书，从而试图提高疫苗接种率。然而，这反过来又引发了严重的社会焦虑，因为接种率过低，大部分民众无法获得绿色证书。

自9月初以来，保加利亚新增感染病例有所增加。10月19日，保加利亚卫生当局报告了4979例新增病例，这是自3月底以来的最高日均记录。同一日，共有214人死亡，至此，该国自疫情爆发以来的死亡人数达到22488人。目前，有6200多人住院，537人位于重症监护病房，这压垮了全国的卫生系统。此外，国内医生表示，医院床位不足，所谓的“新冠感染区（covid zones）”对感染患者没有任何帮助。

根据欧洲疾控中心（European Center for Disease Prevention and Control）的数据，在过去两周内，保加利亚是欧盟国家中死亡率最高的国家之一。根据这些数据，84%的新增感染病例未接种疫苗。数据还显示，约94%的死亡病例是未接种疫苗者。根据约翰·霍普金斯大学（Johns Hopkins University）和世界卫生组织（World Health Organization）的数据，自10月11日起，保加利亚每10万人中有1.23人死亡。而欧盟当天的平均死亡人

数为 0.13 人。根据欧洲疾控中心的数据，保加利亚的疫苗接种率为欧盟最低，仅有 23.5% 的人口已全程接种。

在过去三周内，保加利亚每天报告的新增感染病例平均增加了 920 多例。更令人担忧的是，该国是欧盟疫苗接种率最低的一个国家。在整个欧洲大陆，接种疫苗人数最少的国家是乌克兰，占其人口的 17.93%，其次是保加利亚，占 23.5%。截至 10 月 21 日，保加利亚仅有 140.1299 万人全程接种。全国 700 万人口中只有 25% 至少注射过一剂疫苗，远低于欧盟近 80% 的平均水平。

分析和营销中心（Center for Analysis and Marketing）的一项研究表明，40% 的保加利亚人不打算接种疫苗，甚至连医护人员或医生也拒绝接种。其原因并不唯一，既有对当地政府的偏见，也由于全球范围内对疫苗安全性的忧虑。其中一个原因是对政治体制根深蒂固的不信任。在保加利亚，许多人对当局缺乏信任。在疫情肆虐的大部分时间内，领导全国政府一直深受腐败丑闻的困扰，催生了长达数月的要求提前选举的抗议活动。此外，保加利亚的机构还无法有效去除社交媒体上的错误信息。医生的立场也模棱两可，一些著名医生对接种疫苗的态度犹豫不决。一个更大的担忧是，到 7 月底，只有 63% 的医生完成了疫苗接种（尽管这一低接种率部分源于许多医生在感染后无法接种疫苗）。

近期确诊病例的激增有助于揭露虚假疫苗证书交易的非法勾当。保加利亚首席卫生检查员（chief sanitary health inspector）安格尔·昆切夫（Angel Kunchev）表示，伪造疫苗证书的交易十分普遍。但是，随着这类交易越来越多地被曝光，以及确诊病例的不断增加，许多人后悔购买了假证书。虽然卫生部和地方卫生当局公布了涉嫌交易虚假疫苗证书的医生名单，但很难获得确切证据。

疫情在保加利亚的蔓延迫使政府在两种选择中做出抉择。其一是对国家实施全面封锁。然而，这一选择似乎很不受欢迎。鉴于即将举行的议会和总统选举，政府决定采用第二种方式：使用绿色证书作为社会经济活动的强制性先决条件。

因此，在 10 月 21 日，保加利亚强制要求大多数室内活动以及进入酒店和餐厅时使用绿色证书。进入电影院、剧院、博物馆、夜总会和健身中心，以及在咖啡馆和餐厅内就餐、入住酒店或观看足球比赛和其他体育赛事时，都必须出示绿色证书，该证书是欧盟数字新冠通行证的延伸。在所有大学的教学过程中，也必须拥有该证书。

医院的卫生工作者和养老院护理人员也需持有该证书，以证明他们或已完成疫苗接种，或在过去六个月内已从新冠感染中康复，或在过去 48 小时内核酸检测为阴性。

教师不需要绿色证书，但位于高感染率地区的学校必须改为在线授课。

没有证书的人仍然可以乘坐公共交通工具，或是进入杂货店、药店、银行、行政大楼甚至小商店。

12岁以下的儿童不必出示证书。不要求出示绿色证书的场所必须立即关闭。

上述措施旨在减少新增感染病例，缓解医院的压力。如果不这样做，那么唯一的选择就是在全国范围内实施封锁。

随着政府宣布新一轮的限制措施，数百名反对接种疫苗的抗议者同索非亚的一些政治领导人一起，抗议强制使用绿色证书的决定。

尽管一些餐厅老板以及酒店和剧院经理表示，他们将抵制这些措施，但也已经有数百名保加利亚人为了取得证书而赶往疫苗接种中心。

抗议者表示，这项措施侵犯了他们的自由，是强迫人们接种疫苗的不正当手段。该国多个城市都发起了示威游行。

虽然疫苗随处都可接种，但由于普遍存在的虚假信息和对当局的不信任，许多保加利亚人拒绝接种疫苗。公共卫生工作也因数月的政治不稳定而受阻，这使得政党不愿意呼吁疫苗接种或支持其他不受欢迎的措施。尽管保加利

亚的疫情统计数据惨不忍睹，但各政党由于担心在 11 月选举前失去选民，仍然未呼吁接种疫苗。

## 总结

与保加利亚的情况完全相反的是，本周世界卫生组织宣布，全球的新冠死亡人数持续下降，目前处于近一年来的最低水平。然而，总干事强调，所有区域的死亡率都在下降，但不包括欧洲。低接种率和不恰当的政策导致了整个欧洲大陆迎来病毒感染高峰期。保加利亚常常作为反面教材被提及，因其无论是在欧洲还是在欧盟，都是死亡率最高、接种率最低的国家。

欧盟通常以东部与西部、北部与南部进行划分，此外，根据叙事主体的不同，还存在其他类型的划分。但即使是在当前的疫情危机下，欧盟内部也出现了分化。如上所述，西欧反应过度，但中东欧却呈现出不同的局面。新一轮确诊和死亡病例的增加威胁着已经超负荷的卫生系统，尤其是在保加利亚。其原因多种多样：在一些国家，疫苗接种进程、封锁和限制措施均有所放松；而在其他国家，有选举、政治斗争和无效抗疫政策的干扰。不幸的是，保加利亚集合了上述所有不利因素。这就是为什么保加利亚显然低估了病毒，并且没有做好充足的准备。

(作者: Evgeniy Kandilarov; 翻译: 陈悦; 校对: 戚强  
飞; 签发: 陈新)